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roman prin Moldova de jos" voiu reveni 
mai de aproape şi asupra antici)ităţilor de 
la Barboşi şi Şendreni. 

V. P.ÂRVAN. 

VI. 
Observatiuni asupra sfeşnicului 

de la  Vieroş 

Un studiu comparativ al materialului ar
tistic de la noi ne-ar oferi multe surprize. 
A.m găsi obiecte de întrebuinţare religioasă 
şi domestică care au fost introduse ime
diat cu apariţia lor in industria apuseană. 

Covoarele genoveze din colecţia Muzeului 
Naţional , aduse de Neagoe Voevod, aproa
pe odată cu apariţia lor in Italia, nu fac 
de cât să confirme această presupunere. 

Muzeul Naţional mai posedă un obiect, în 
imediată inrudire. cu arta renaşterii italiene : 
este un  sfeşnic de lemn, care a fost al bi
sericii de la mănăstirea Vieroşul. 

Nu are nici o dată pe el, şi esemplare care 
se apropie de acesta mai sunt şi aiurea. 
Muzeul Etnografic, biserica mănăstirii Verbila, 
biserica Bucur şi altele poate posedă esem
plare deacestf el. Din câte cunosc eu însă, cel 
de la Vieroş este cel mai apropiat, prin pro
filatură şi ornamentaţie, de sfeşnicele de bronz 
din epoca renaşterii. 

In " sala bronzurilor" dela Muzeul Naţional 
din Florenţa se află esemplare de o asemă
nare uimitoare 1) . De alt-fel artiştii italieni 
au dat o desvoltare şi mai mare acestor 
obiecte rituale, isbutind să obţie cu ele o 
impresie monumentală 2) . 

Esemplarul de la Vieroş presintă însă par� 
ticularităţi care . de o cam dată nu se pot 
esplica. La candelabrele italiene baza era 
formată dintr'un trunci)iu de piramidă, spri� 
jinit în cele trei puncte inferioare pe câte un  
picior de  leu, iar punctele superioare cores
punzătoare decorate cu câte un cap de berbec. 
Feţele erau ocupate de eci.isoane, cu embleme 
princiare. Baza celui de la Vieroş păstrează 
aceeaş formă geometrică, însă o decorează 
cu vulturi cu două capete, aşezaţi pe mu� 
ci)iile piramidei. Capetele lor se resfrâng fie-

1) No. 5259 din colecţia făcută de Neue P[Joto
grap[Jisc[Je Gesellsc[Jaft. 1\. G. Berlin-Steglitz. 

2) Corrado Ricci : Italie du Nord (Colectia cl\rs 
Una species milleoo), pag. 104 :  Candelabru! basilicei 
St. Anton din Padova de Andrea Briosco (Ricci). 
(1 470 - 1532 ): Candelabru! făcut de Fontana pentru 
Certosa din Pavia : Italia monumentale, pag. 38, ed. 
Bonomi, Milano. 

Sfeşnicul de la Vieroş (Muzeul Naţional). 

care pe câte o faţă a piramidei, unde se în� 
tâlnesc, spre a susţine coroana domnească, 
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cu cel al pajurei de pe colţul vecin. Colţu
rile superioare ale piramidei între gâturile 
pajurei sunt decorate cu câte un cap de leu, 
rudimentar indicat. Profilatura distinsă şi ar
monia ce rezultă din proporţionarea amă
nuntelor între ele, ne întăresc în convingerea 
că acest obiect de artă este rezultatul unei 
imitaţii. Căci nu se poate ca un artist care 
alcătueşte un tot artistic aşa de fericit şi de 
savailt, să nu poată indica ca lumea o foae de 
acantă sau o frunză oare-care. Şi apoi, între 
două genuri asemănătoare, a�ătoare unul  la 
noi şi cel-l'alt în Italia, de sigur că nu la 
noi  ar fi cel original. 

Neavând o colecţie completă de fotografii 
ca să putem stabili gradul de vecl)ime al fie
căruia, nu putem precisa rostul suportulu i  
de Ia  sfeşnicele noastre. Vulturii, cari înlo
cuiesc celelalte ornamentaţi i ,  au fost în
trebu inţaţi prima dată Ia noi, din cauza 
situaţiei sociale a celor ce dăruiau acele 
sfeşnice, sau i-am importat, ca element deco
rativ, deja stilizaţi, din ţerile care îi aveau 
în marca lor şi cu care noi ne găseam în 
legături apropiate ? (Serbia şi .Austria). 

Lucrul acesta are o deosebită importanţă, 
căci ne lămureşte dacă aveam legături directe 
cu lumea renaşterii italiene sau aceste forme ne 
veniau prin a lţii. Din esemplarele pe care le 
cunosc eu, acesta de la Vieroş mi se pare cel 
mai vecl)iu, atât din causa asemănării sale sti
listice cu cele ale renaşterii cât şi din causa 
esecuţiei îngrijite a profilaturei, ceea ce dove
deşte că a avut înainte-i un esemplar bun. 
Cele de mai târziu, inferioare, prin profilatură 
şi esecuţie, introduc în bază modificări radi
cale : sau decorează colţurile cu îngeri tra
taţi în cariatide (bis. Bucur) sau suportul este 
format de trei picioare întoarse în afară, spre 
a-i da o bază suficientă de sprijin 1). Cu vre
mea profilatura se şterge din ce în ce, până 
ajunge iarăş la forma vecl)e: un baston inelat 
prins între două talere-cel inferior îl men
ţine vertical, iar de cel superior se prind lu
mânările (Tismana). 

După cum vedem , o colecţiune raţională 
de fotografii ne poate da lămuriri nepreţuite, 
fără de care nu se poate alcătui nici cel puţin 
mici monografii, cu atât mai mult o istorie 
a artelor româneşti . 

SP. CEGANEANU 

1) Mănăstirea Verbila . Vezi Buletinul Societăţii 
1\rl)itecţilor Români, No. 1 ,  p. 5-6 

VII. 

Despre schitul Hotărani 

Situaţi unea geografică a acestui scl)it, aşezat într'o 
localitate preistorică, alături de necropolea coloniei 
Romula.-Proximitatea lui de "Balta Judeţului" de pe 
moşia fostă a boerilor Fărcăşani.-Judecia lui Farcaş 
din 1 247 la Fărcaşe, Hotărani şi Reşca.-Note şi în
dreptări în lectura pisaniei şi în lista ctitorilor zu
grăviţi în biserică : Fărcăşanu. Fălcoianu, Cantacu
zino, Brâncoveanu. 

I. Situaţiunea, descrierea, pisania. Mănăsti
rea Hotărani sau Otărani, cum i se mai zice 
în pisanie, se află in satul cu acelaş nume 
din judeţul Romănaţ, nu  departe de lunea 
Oltu lui . Dupre pisanie, s'a înălţat între anii 
1 587- 1 588, fiind prenoită între anii 1 707- 1 708, 
de când datează şi pictura murală. Din întreaga 
aşezare mănăstirească de odinioară, ni se pă
strează până astăzi, în bună stare, biserica 
ascunsă după mucl)ia unui deluşor, cu zidul 
vecl)iu în părăsire, ce ocolea cl)iliile cu totul 
distruse. Mai sus de biserică , în mijlocul unei 
porumbişte, se vede de departe clopotniţa, în 
forma unui turn înalt, fără acoperiş, pustie 
şi stingl)eră, ca şi când ar plânge singură 
ruinele din împrejurimi. La câţiva paşi de 
clopotniţă, trece drumul roman ce vine dela 
Islaz, de lângă Dunăre, mergând spre munte 
şi străbătând în Hotărani o staţiune preisto
rică, cu măguri de diferite mărimi, printre cari 
s'a întins o dată necropolea vecl)ei colonii Ro
mula, capitala Daciei Maluensis ; iar la câteva 
sute de metri de scl)it, se văd ruinele cetăţii 
dela Reşca, numită impropriu Cetatea .Antinei 
sau .Antina, cunoscuta acropole a Romulei. 
In sfârşit, ceva mai departe de biserică, în 
pădurea din marginea satului către Olt, se 
vede o poiană, căreia i se zicea în vecl)ile 
l)otărnicii "Balta Judeţului " ,  iar acum în graiul 
sătenilor " Balta Judelui " .  

.Aceasta este, î n  câteva cuvinte, situaţiunea 
geografică a scl)itului dela Hotărani, faţă de 
rămăşiţele istorice ce-l înconjoară şi-i dau 
un farmec de profundă sanctitate. Nicăeri, 
într'adevăr, aiurea, sufletul nostru românesc 
şi creştin nu s'ar putea adânci mai mult în 
contemplaţiunea sfântă a unor vremi apuse, 
de cât aici la Hotărani, unde omenirea de 
odinioară, trecută la altă vieaţă, trăeşte şi 
astăzi sub ocl)ii noştri, tocmai prin semnele 
morţii ş i  ale pietăţii ,  adică prin morminte. 
Căci, aici vezi măguri cu rămăşiţi preisto
rice, dincolo movile cu sarcofage din epoca 
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